
LIQUIDAZIONE RISARCIMENTO DANNI 

Nella liquidazione del danno causato da illecito aquiliano, in caso di ritardo nell’adempimento, deve tenersi conto 

oltre del danno emergente (danno biologico, morale e patrimoniale) anche del nocumento finanziario (lucro 

cessante) subito dal soggetto danneggiato a causa della mancata tempestiva disponibilita’ della somma di denaro 

dovutagli a titolo di risarcimento, la quale se tempestivamente corrisposta sarebbe potuta essere investita per 

ricavarne un lucro finanziario; tale danno ben puo’ essere liquidato con la tecnica degli interessi: SULLE SOMME 

LIQUIDATE A TITOLO DI RISARCIMENTO DEI DANNI SONO DOVUTI GLI INTERESSI COMPENSATIVI, CHE ALLA 

STREGUA DELL’ORIENTAMENTO ESPRESSO DALLE SEZIONI UNITE DELLA CORTE DI CASSAZIONE , DEVONO 

CALCOLARSI, DALLA DATA DELL’EVENTO DANNOSO AD OGGI, NON SULLA SOMMA ORIGINARIA, NE’ SULLA SOMMA  

RIVALUTATA AL MOMENTO DELLA LIQUIDAZIONE, MA DEBBONO COMPUTARSI  O SULLA SOMMA ORIGINARIA VIA 

VIA RIVALUTATA ANNO PER ANNO OVVERO IN BASE AD UN INDICE DI RIVALUTAZIONE MEDIO. 

 

ESEMPIO PROSPETTO LIQUIDAZIONE SENTENZA AVENTE AD OGGETTO RISARCIMENTO DANNI. 

DAL P.Q.M.:  DANNO LIQUIDATO : € 3718,90 (C.D. AESTIMATIO); DATA DELL’EVENTO DANNOSO: 14/05/2002. DATA 

PUBBLICAZIONE SENTENZA 11/01/2010. (I COEFFICIENTI ADOPERATI SONO RIFERITI A NOVEMBRE 2009). 

Gli interessi legali, dall’evento al soddisfo, dovranno calcolarsi sui seguenti importi :  

1. Dal 14/05/02 al 13/05/03 su € 3718,90/1,1521 (coeff. Maggio 02/coeff.novembre 2009) = € 3228,00; 

2. Dal 14/05/03 al 13/05/04 su € 3718,90/1,1253 (coeff maggio 03/coeff.novembre 2009) = € 3305,00; 

3. Dal 14/05/04 al 13/05/05 su € 3718,90/1,1024 (coeff. Maggio 04/coeff. Novembre 09) = € 3373,00; 

4. Dal 14/05/05 al 13/05/06 su € 3718,09/1,0839 (coeff. Maggio 05/ coeff. Novembre 09) = € 3431,00; 

5. Dal 14/05/06 al 13/05/07 su € 3718,09/1,0610 (coeff. Maggio 06/novembre 09) = € 3505,00; 

6. Dal 14/05/07 al 13/05/08 su € 3718,09/1,0463 (coeff. Maggio 07/coeff. Novembre 09) = € 3554,00; 

7. Dal 14/05/08 al 13/05/09 su € 3718,09/1,0104 (coeff. Maggio 08/coeff. Novembre 09) = e 3681,00; 

8. Dal 14/05/09 al 11/01/2010 su e 3718,90/1,0037 (coeff. Maggio 09/novembre 09) = € 3705,00.  

INTERESSI: TOTALE € 834,77 

1. € 96, 57; 

2. 93,08; 

3. 84,09; 

4. 85,54; 

5. 87,38; 

6. 95,37; 

7. 110,13; 

8. 182,61 

 

CALCOLO PRATICO: 

 

TOTALE  RIVALUTAZIONE: € (3705,00 – 3228,00) = € 477,00; 

CALCOLIAMO LA RIVALUTAZIONE MEDIA: € 477/2= € 239,00 

SOMMIAMOLA  AD  € 3718,90 = € 3957,90 

SU QUESTA SOMMA CALCOLIAMO GLI INTERESSI LEGALI DAL 14/05/2002 AL 11/01/2010= € 829,00 

 


